



扫码看更多内容

A12-13

齐鲁晚报

2020年8月16日 星期日

□ 美编：
陈马秀霞
□ 编辑：
于梅君

回奶食物其实不存在 宝宝的吸吮才是下奶神器

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈晓丽

吃了韭菜、花椒等食物 会不会回奶

“没有回奶的食物这一说。”济南市妇幼保健院产科门诊产房护士长赵艺敏表示，任何食物本身不会导致奶量减少，回奶最重要的影响因素是孩子的吸吮次数、母亲的情绪和饮食习惯。

孩子刚出生时，有些母亲奶量还不多，担心孩子吃不饱就添加奶粉。对此，山东省妇幼保健院产房护士长孔丽表示，除非新生儿有低血糖等特殊情况，否则没有必要添加奶粉，“一定要树立母乳喂养的信心，新生儿胃容量只有5-7毫升，随着吸吮次数的增加，母亲的泌乳量会不断增加，一定能满足孩子的需要”。

人为减少喂奶次数，对母亲乳房的刺激减少，泌乳量就会下降。“尤其是夜间，尽管辛苦，妈妈们最好坚持母乳喂。夜间是泌乳素分泌的高峰，尤其是凌晨三四点钟。”孔丽提醒。

在保证频繁有效吸吮的同时，妈妈们也要尽量做到饮食均衡，多吃汤汤水水的食物，以保证母乳的质量。

哺乳期能否吃辣椒冷饮 做菜能用料酒吗

“辣椒不是哺乳期的绝对禁忌。因为北方气候比较干燥，平时吃辣椒也比较少，我们建议母乳喂养期间尽量饮食清淡。”赵艺敏表示，南方因为潮湿多雨，平时吃辣椒比较多，哺乳期也很难不吃。

吃了辣椒、葱、姜等重口味的调味品会改变母亲身上的味道，但是不会对孩子健康造成伤害。如果母亲吃完这些东西后，孩子吃奶正常，也没有大便异常等情况，喜欢吃辣的妈妈也可以适量食用。

同理，夏天天气炎热，有些妈妈喜欢吃冷饮。“冷饮不会改变母乳的温度，母亲吃冷饮，也不会造成孩子吃母乳后腹泻，但是要保证是符合卫生标准的正规食品。”赵艺敏说。

哺乳期应该绝对忌烟酒。在哺乳期，母亲饮酒没有安全阈值，酒精可以毫无障碍地进入乳汁，对孩子神经系统发育造成影响。包括醪糟、米酒、酒心巧克力等，都要避免摄入。

不过，在炒菜过程中，使用微量料酒、酱油调味，对哺乳基本没有影响，不建议使用味精。此外，赵艺敏提醒大家，月子期间做饭菜可以放盐，别太咸就行。

孩子出现母乳性黄疸 还能母乳喂养吗

“新生儿黄疸分为生理性黄疸和病理性黄疸。”孔丽表示，对于生理性黄疸，母乳中所含的前列腺素，可以促进黄疸排泄。



有些孩子可能会出现母乳性黄疸，赵艺敏表示，如果孩子黄疸严重，先及时就医，使用退黄疸药物后又回升的话，就会考虑母乳性黄疸，一般停用72小时母乳后观察。如果暂停母乳后，黄疸明显消退，可以诊断为母乳性黄疸；如果消退不明显则可能是病理性黄疸，就要及时到新生儿科治疗。

“暂停母乳两三天，不是因为母乳性黄疸不能喂母乳，而是为了明确诊断。”赵艺敏解释，确诊母乳性黄疸后，可以继续喂母乳，母乳性黄疸不会对孩子健康造成影响，持续时间也相对较短。

冷冻的奶 可以存放多久

济南市儿童医院儿保所副主任李宁介绍：“在室温下(25℃—37℃)母乳可以保存4小时；15℃—25℃室温可保存8小时，但要注意不能保存在37℃以上的条件。冰箱冷藏室里(2℃—4℃)母乳可以保存24小时，要将母乳用保存袋置于冷冻



◎癌AI不孤单

比起化疗，靶向药物只会抑制及杀伤癌细胞，而不会对正常细胞造成显著伤害，因此副作用要小得多。但靶向药也存在一些不良反应，尽管通常不严重，但也让患者饱受折磨。不少患者都会疑问，产生副作用可以减少药量吗？靶向药物需要定时吃吗？

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 韩虹丽

定时服用 靶向药物停不得

靶向药一般需要长期服用，很多患者会因忘记或其它原因导致中断一两次，甚至还有患者因为产生不良反应而想减量或者停药。

“这种想法万万不可取。”山东大学第二医院肿瘤防治中心主任医师张在云表示，靶向药物一般需要长期服用，除非产生耐药或者出现不能耐受的严重不良反应，才需停药。如果私自停药或增减药量都会影响最佳治疗效果。

突然的增量或减量都会导致血药浓度产生波动，影响药效不说，还可能产生严重的药物不良反应。

张在云建议一定要按照医嘱，定时定量用药。“比如早上7点吃药，那最好每天都固定在7点吃药，这样会保持血药浓度更加稳定，从而达到最好的疗效，也更加安全。”

偶尔一两次漏服，患者也不必慌张，距离下一次服药时间还有12小时甚至更长时间的话，就尽快补服一次。因为靶向药物的服用是长期的，所以偶尔漏服不会产生很大影响。

“当然，还要尽可能避免漏服，比如患者可以采用设定闹钟、绑定时间、固定地点的方法提醒自己服药。”张在云说。

吃什么对靶向药 影响不会很大

到底饭前服用还是饭后服用靶向药？是否需要忌口某些食物或水果，从而避免“克”药性？

“其实，除了本身不适合患者吃的食物以外，不用太担心食物相克的说法，吃什么食物对靶向药的影响不会很大，患者可根据自己体质放心进食。食欲不振或肠胃较弱的肿瘤患者，注意不要吃刺激性或油腻食物，多吃些好消化的食物即可。”

针对饭后还是饭前服用靶向药，张在云表示，不同药物用起来也不一样。

比如针对肺癌患者的吉非替尼、奥希替尼、厄洛替尼，都可以空腹服用，安罗替尼需要早餐前服用；治疗慢性粒细胞白血病、胃肠间质瘤的伊马替尼，需要在吃饭时同时服下。治疗结肠癌和肝癌的瑞戈非尼需要低脂餐后服用。

“每种药物都有自己的使用方式，患者一定要遵照说明书和医嘱服用。”张在云表示，如果肿瘤患者患有其他疾病也在服药治疗的，建议将靶向药物与其他药物间隔一段时间，分开服用。

在服用靶向药期间，患者要按时随诊，定期复查，如果出现较严重的不良反应，一定要及时就医。



欢迎关注
“癌AI不孤单”
微信公众号